

开栏的话

公司“两会”召开后, 全公司上下掀起了一场轰轰烈烈的“三反”歼灭战。经过一段时间活动的开展, 直观性违章违制行为、习惯性违章违制行为、重复性违章违制行为已经明显减少, 但是依然偶有出现, 我们必须痛下决心, 全员行动, 务求全胜, 用实际行动彰显我们全力建设平安太钢的坚强意志和决心。本报今天起开辟“坚决打好‘三反’歼灭战”栏目, 刊登一些基层单位好的经验与做法, 供大家借鉴学习, 同时也欢迎大家踊跃投稿。

## 关于安全帽的再思考

■ 张小伟

近期, 我在现场检查时发现, 个别职工在作业中未正确佩戴安全帽。指正后, 大家似乎觉得企业就正确佩戴安全帽一事有点小题大做。其实不然, 安全无小事, 小不慎则会致大伤害, 甚至付出生命的代价。这并非危言耸听, 其实当我们认真分析每一起事故时, 不难发现, 绝大多数事故都是责任事故, 事故的责任都是由人的主观原因造成的。

安全工作中常提到一句话: “你的遵规守纪, 带来的是平安; 你的每一次违规, 失去的可能是生命。”一项安全帽, 它折射的不仅是一项安全作业问题, 更是一个安全文化问题, 具体说来是安全执行和习惯养成的问题, 归根结底是个人综合素质问题。“本质安全、安全发展”的目标有了, 零伤害的“安全管理”方法有了, 多项重点安全工作任务部署了, 接下来最关键的是落地执行, 没有落地执行, 一切都是空谈。

只有以“如临深渊, 如履薄冰”的心态抓执行, 以“不达目的不罢休”的韧劲抓执行, 一抓到底, 紧抓不放, 用好的习惯重复千百遍纠正坏的习惯, 整治思维习惯上的顽疾, 啃下“有规不执行”的硬骨头, 持续开展“直观性违章、习惯性违章、重复性违章”的专项整治, 切实把安全执行固化在生产运行工作的每一个环节, 才能“不悔当初”, 真正防患于未然。

为了自己和家人, 请各位按规定正确佩戴您的安全帽。



## 炼钢二厂“反习惯性违章作业”讲评效果好

■ 通讯员 田艳芝 报道

本报讯 近日, 炼钢二厂开展的“摒弃违章、远离事故、我的安全我保证”反习惯性违章作业讲评活动得到了职工的认可, 取得了较好的教育效果。

此次讲评活动的最大特点是, 讲评人和听讲评的观

众都是近年来发生过人身伤害事故和险肇事故的责任者以及被公司及厂查处的严重违反安全操作规程和作业标准的人员, 讲评人的事故和违章行为很具代表性。此次参加讲评人员包括作业区主管、作业长、点检员和普通职工, 大家现身说法, 将事故的原委展现在大家的面前, 分享自己对事故和违章行为的深刻认识, 认真地分析事故原因, 对自己今后的作业行为许下承诺, 表明了决心。违章违制所明确禁止的内容都是人们已经认识和辨识到的危险, 但还是时有发生。

这正是由于职工对违章的认识不够, 我们的“三反”工作就是要杜绝这些行为。每一次的违章都意味着我们在同事握手、同伤残拥抱, 甚至同死神擦肩而过。零事故不是我们追求的目标, 零风险才是我们的永远目标。

此次“反习惯性违章作业”讲评活动, 促使有违章违制行为的职工安全意识由“要我安全”向“我要安全”转化, 帮助参会者树立了“安全风险共担, 安全环境共创, 安全成果共享”的理念, 为全厂营造遵章守纪氛围奠定了良好的基础。



坚决打好“三反”歼灭战



近日, 能源动力总厂与公司消防队在30万作业区集控楼电子设备间联合进行了一场消防演练。演练对岗位职工日常学习消防预案情况进行了检验。

陈新玉 摄 任爱平 文

今日图闻

## 东山矿推进检修安全标准化

■ 通讯员 殷向春 报道

本报讯 日前, 东山矿组织学习近期事故案例, 吸取事故教训, 认真落实检修专题会议精神, 对检修流程、检修安全责任、检修标准进行详细梳理, 推进以点检员为核心、各级分级管控的检修项目负责制, 确保检修流程清晰顺畅, 各级管理人员履职到位, 现场安全交底、管控硬措施有效落实, 保障检修安全和检修质量。

该矿将检修任务单、检修标准一同下发给检修单位, 检修单位在实施检修标准时逐步确认并签字, 检修完毕归档, 保证检修全过程可控、可追溯; 将安全交底内容进一步细化为检修环境(场所)的危险因素交底和检修环节的安全要点交底, 由安全素质较高的专业人员进行交底培训, 强化检修人员安全意识; 安全科和设备科管理人员过程跟踪人数多、危险项目两项以上的检修项目, 发现检修

工器具等专业危险辨识方面的缺陷, 督促检修单位对照标准和规范要求整改; 进一步细化高危环节和安全管控, 涉及多个检修项目的停送电检修, 点检员必需统一协调停送电, 对于有限空间作业, 开展系统危险辨识活动, 详细识别危险因素和控制措施, 固化有限空间作业许可工作票, 进行专项培训和“四类人员”备案。对于起吊作业, 各作业区专业人员进行起吊作业专业危险辨识活动, 两吨以上的起吊作业必须有明确的起吊方案, 选用符合要求的起吊工具、钢丝绳、操作指挥人员, 确保高危环节的危险因素管控到位。

同时, 该矿结合“三反”歼灭战, 组织作业区排查检修工器具缺陷, 每季度组织开展一次检修安全交流活动, 评选各作业区优秀的检修项目, 对项目负责人和检修团队实施奖励, 有效促进了检修安全和检修质量的提升。

## 不锈钢冷轧厂形式多样夯实安全工作基础

■ 通讯员 李章军 报道

本报讯 近日, 不锈钢冷轧厂积极开展安全生产活动, 制定安全活动计划, 树立厂“以人为本、生命至上”的安全理念, 营造安全生产文化氛围, 认真推进安全生产重点工作, 为安全生产稳定顺行夯实基础。

进行安全生产法律常识和各类安全知识培训; 结合国家“守护生命”主题安全知识大赛的要求, 组织开展安全知识竞赛活动; 以配置安全标识、宣传画、看板等形式普及安全知识; 组织安全故事、诗文、漫画征集活动; 利用手机微信功能开展“身边隐患随手拍”活动; 开展以“最真安全情、最美全家福”为主题的“安全寄语创意全家福”手机摄影比赛

活动; 开展安全宣誓、安全承诺、安全签名等活动; 利用周三活动、班前会组织职工收看讨论反思《筑基》《伤逝(第二季)》和《痛·思——典型事故案例解析(2016版)》安全警示教育片。

认真实施安全重点工作。认真开展“三项专项整治”“三反”歼灭战活动, 推进各级安全责任管理绩效的落实, 进一步全面促进执行力的提升; 开展应急救援演练、岗位练兵, 提升职工危险辨识和应急处置能力; 开展对重大危险源进行专业、系统的全面检查, 对各种不安全行为进行曝光, 对问题进行全面整改整治; 进行专业危险辨识和专项安全评价工作, 检查验证作业区专业安全管理运行效果, 全面提升安全素质。

## 复合材料厂

## 举行防洪防汛地质灾害应急演练

■ 通讯员 白旭峰 报道

本报讯 为发现应急预案中存在的问题, 提高应急人员在紧急情况下妥善快速处置事故的能力及各部门协调配合能力, 近日, 复合材料厂举行了采矿排土场防洪防汛地质灾害应急演练。

此次演练模拟突发强降雨, 采矿排土场严重积水, 排水渠淤泥堵塞, 排土场滑坡灾害发生, 掩埋排土场下方一名人员。该厂启动应急救援预案, 疏通排土场排水渠、对被掩埋人员进行救援、迅速砌筑土挡, 预防事故的扩大。

上午9时30分, 该厂当班调度员接到采矿值班人员险情报告, 立即向演练总指挥进行了汇报。演练总指挥按照《复合材料厂安全事故综合应急预案》《复合材料厂排土场坍塌事故专项应急预案》《复合材料厂洪水灾害专项应急预案》《复合材料厂地震专项应

急预案》, 下达抢险指令。

各抢险救援小组人员接到厂调度员抢险指令后, 迅速向险情发生的三个地点集结。7分钟后, 采矿作业区人员及机械到达救援现场, 立即分区组织疏通排水渠和抢救掩埋人员; 11分钟后, 设备材料科应急救援物资运送到救援现场, 15分钟后机动部、焙烧人员赶到现场后立即砌筑排土场土挡。紧接着, 相关科室救援人员到达现场参与应急救援; 医疗救护分队接到险情后, 17分钟到达现场。护厂队在救援现场设立警戒带, 并对现场抢险车辆进行了管理。24分钟后, 演练全部结束。

此次演练, 复合材料厂共出动各类车辆10余辆, 参加演练人员61人, 是该厂历年以来, 制定措施详细、组织最严密、参与单位、人员最多的一次应急演练。通过演练, 进一步提升了该厂应急救援工作的整体管理水平和应对突发事件整体能力。